

鄄城黄河滩区:

# 抱团发展蹚出致富路

□牡丹晚报全媒体记者 文杰

在鄄城县黄河滩区,滩区村庄像一颗颗散落的珍珠镶嵌在黄河岸边,串珠成链,抱团发展。旧城镇特润果品种植合作社的黄桃园里硕果累累,董口镇种植基地的金银花散发着芳香,苏泗庄银杏林休闲娱乐区、董口军屯回民文化村、葵堌堆旅游示范

村等旅游景点吸引越来越多的人前来游玩,还有闲置房屋打造的烧烤、垂钓、游览于一体的农家乐项目……

如今,驱车行驶在黄河两岸,一边是滚滚黄河水,一边是林茂粮丰的北国江南,一大批现代农业和一二三产融合项目正在迅

速崛起。记者了解到,鄄城县按照中央和省市委部署要求,坚持以体制机制创新破解发展难题,主动出击、精准施策,探索走出了一条以搬迁为基础、产业为核心、旅游为特色、党建为保障的高质量发展之路,一幅欣欣向荣的乡村振兴画卷正缓缓展开。

## 产业支撑,念好“致富经”

8月28日,记者来到董口镇邢屯村山东仙喜药业公司的种植基地,遍地的金银花散发着淡淡的芳香。这个金银花种植基地,是臧广军流转滩区千亩土地建起的。他介绍,目前基地的金银花处于成长期,按照一斤60元的价格来算,一亩地能收益3000元钱,等着再过几年,地里的金银花长成后,效益能再翻上几番。

金银花被称为当地的“扶贫花”。董口镇扶贫办主任姬坤介绍,基地与镇上的200多户贫困户签订就业合同,在基地里干活每人能获得每年不少于5000元的收入。姬坤告诉记者,按产量来说,到盛花期,每亩收获1000

多斤金银花鲜花,按照一斤鲜花6元的采摘价格算,一亩地就能给群众带来6000多元钱的采摘收入。

在鄄城县旧城镇的黄桃种植基地里,附近的村民正在忙着管理桃园。“黄桃种植面积如今已超3000亩,如今村民依靠种植黄桃收入比原来高出好几倍。”鄄城县特润果品种植专业合作社的陈伯光算了一笔账:丰产期的桃树,每年每亩地产量3500公斤至4500公斤不等,按照平均2元/公斤的价格计算,每亩每年毛收入1万元左右,除去土地承包金、工人工资、肥料等成本,纯收入3000元左右。他告诉记者,

除了部分村民跟着他一起栽种黄桃,还有一部分留守劳动力帮助管理桃园,一人一天能挣150元至200元不等。村民土地流转每年不仅有土地租金,还能进果园干活,一个人就能挣两份工资。

据悉,鄄城县编制了《鄄城县黄河滩区现代农业产业发展总体规划》,积极发展包括中药材在内的特色产业。目前滩区已流转土地2万余亩,发展了旧城镇4000余亩的黄桃种植、李进士堂镇1300余亩的有机奶油草莓园等,积极打造万亩中药种植体验园、千亩花卉带、万亩林果种植基地等项目。

## 以旅游为特色,绘好“乡村图”

在鄄城临濮镇黄河岸边苏泗庄树木环绕,大河磅礴,落日夕照,风光无限。在河务局苏泗庄闸管所内有一片银杏林,面积近40亩,每当10月中下旬,银杏树叶都会变成耀眼的金黄色,它们或挂在枝头,或飘落地面。

“每年10月的时候,都有很多市民过来参观银杏林,但是以前这边路面狭窄,各种硬件配套设施也不完善,影响旅游体验。今年计划将东路和西路进行升级改造,完善配套设施,并依托银杏林开展乡村旅游和特色经济。”临濮镇杨楼村管区书记曹忠华告诉记者。

近几年,临濮镇鼓励和扶持农民群众立足本地资源发展特色农业、乡村旅游和庭院经济,提出了打造“乡村生态文化休闲体验旅游区”的旅游发展方向,

探索出让村民富起来的新路子。和临濮镇一样,郑营镇把挖掘打造乡村旅游作为乡村振兴的重要一环,围绕美丽乡村建设,因地制宜,大力开展特色旅游,不断完善基础设施,创建了一批特色旅游示范村。

记者了解到,鄄城积极整合黄河沿岸文化旅游资源,打造黄河流域文化旅游带,着力构建集旅游观光、特色采摘、农事体验、科普教育、文化创意于一体的休闲农业与乡村旅游示范区。用苏泗庄银杏林休闲娱乐区、董口军屯回民文化村、葵堌堆旅游示范村等旅游景点,打造贯穿旧城镇、董口镇、李进士堂镇、左营镇、临濮镇等5镇精品旅游线路,吸引周边群众打卡游玩,掀起了乡村休闲游的高潮。

同时打造特色文化体验游,利

用黄河滩区迁建纪念馆、刘邓大军渡黄河处、孙膑旅游城、三合村毛洼黄河文化村等旅游资源,深入挖掘文化内涵,打造特色文化品牌,年可接待游客30万人次。利用全国古代十大钓鱼台之一庄子钓鱼台,重点规划打造三大区域,即文化展示区、休闲娱乐区、美食尝鲜区,每年二月初九,前来观光旅游者络绎不绝。定期举办“摸鱼节”“采摘节”“桃花节”等活动,不断扩大沿黄镇文化旅游影响力。培育宜居宜业乡村游。积极实施沿黄镇驻地提升工程,对自愿放弃宅基地房屋并形成有效使用土地的,给予30万/亩的资金补偿,逐步让周边群众向镇驻地聚集。积极发展黄河岸边民宿经济,利用村台闲置房屋,打造烧烤、垂钓、游览于一体的农家乐项目,年可接待游客2万余人次。



陈伯光查看桃树情况

## 以党建为保障,选好“带头人”

在鄄城县旧城镇有个特别的地方,这就是旧城镇委员会党校。记者了解到,旧城镇委员会党校依托已经废弃的村小学为基础建立,按照县委党校的格局重新规划设计,于今年4月份正式投入使用。

“在以前党员没有场地,更没有学习、讨论、交流的地方,自从镇党校投入使用后,乡镇党员有了学习的主阵地,有助于农村基层党员学好党史、筑牢根基。”旧城镇党校负责人吴长斌告诉记者。

党建工作是做好基层各项工作的重要保障,需要不断增强基层党组织的凝聚力和战斗力,为各项工作的开展提供强有力支撑。记者了解到,鄄城县狠抓基层党组织建设,县内政策、资金等资源要素优先向沿黄镇倾斜,以高质量党建引领保障高质量发展。

鄄城县选优配强沿黄镇村“两委”班子队伍,目前村党

支部书记平均年龄49岁,大专以上学历占比25.6%。建立“雏雁导师”帮带制,培养了135名35岁左右、大专以上学历村党组织书记后备人选,并安排经验丰富的沿黄镇科级干部担任“雏雁导师”,帮助引导后备队伍提升抓党建、谋振兴、促发展的能力。

同时由沿黄镇党委负责对村级党组织工作实绩的考核,考核突出产业振兴、“四议两公开”、信访稳定、“三资”管理、美丽乡村建设、村集体增收等,按10%、50%、30%、10%的比例分别评定出一类村、二类村、三类村、四类村。根据考核等次,除基本报酬外,每月再按照3000元、1500元、800元标准对应发放一类村、二类村、三类村绩效奖励。绩效奖励直接奖励给村支部书记,目前沿黄镇各村形成了比学赶超、你追我赶的浓厚氛围。



钓鱼台公司出品

御钓品

产自茅台镇核心产区

中秋酒水礼品种选

钓鱼台御品 龙耀九州

53°酱香白酒

中国酱酒标准化推行者

迎中秋钓鱼台御品大酬宾

菏泽总代理醉君酒业欢迎您到店品酒

地址:市长城东路铁路桥西100米路南

电话:19969919191

钓鱼台食品生物科技有限公司

DIAOYUTAI FOOD BIOTECHNOLOGY CO.,LTD.